

Αριθμ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ: 356
Ημερομ. Κατάθεσης: 4/8/2023



ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΑΙΔΗΣ
ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ ΠΑΣΟΚ – ΚΙΝΑΛ
ΝΟΜΟΥ ΛΕΣΒΟΥ

ΠΡΟΣ: 1. Υπουργείο Εξωτερικών
2. Υπουργείο Τουρισμού

2.

ΕΡΩΤΗΣΗ

Πρόγραμμα ταχείας έκδοσης βίζας μικρής διάρκειας για τους τουρίστες από την Τουρκία στις Πύλες Εισόδου των νησιών του Ανατολικού Αιγαίου.

Από το έτος 2012 έχει τεθεί σε εφαρμογή Εγκεκριμένο από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή το Πιλοτικό Πρόγραμμα Ταχείας Έκδοσης Βίζας (Visa Schengen) βραχείας διαμονής 15 ημερών στα νησιά του Ανατολικού Αιγαίου και της Δωδεκανήσου, Λέσβος, Χίος, Σάμος, Κως, Ρόδος, Σύμη και Καστελόριζο καλύπτοντας κάθε χρόνο τους επισκέπτες της περιόδου Ιουνίου - Σεπτεμβρίου από την Τουρκία στις πύλες εισόδου ώστε να ενισχύεται το τουριστικό ρεύμα.

Από την εμπειρία εφαρμογής αυτού του προγράμματος, τα οφέλη που προκύπτουν για τον τουρισμό των νησιών μας είναι σημαντικά δεδομένου πως η έκδοση Βίζας στις πύλες εισόδου για τους Τούρκους τουρίστες είναι και οικονομικότερη ενώ ταυτόχρονα τους απαλλάσσει από το κλείσιμο ραντεβού, μετακίνηση και αναμονή για να εξυπηρετηθούν (σε υψηλότερο κόστος) από τα Visa Center στη γείτονα χώρα. Αποδεδειγμένο δε, είναι από τα στοιχεία των Φορέων του Τουρισμού της Λέσβου ότι ένας σημαντικός αριθμός σε ετήσια βάση Τούρκων τουριστών δεν θα επισκεπτόταν τα νησιά μας αν δεν υπήρχε αυτή η δυνατότητα της έκδοσης Βίζας βραχείας διαμονής.

Από την περίοδο του 2010 η κυβέρνησή μας με Πρωθυπουργό τον **Γιώργο Παπανδρέου** έβαλε τα θεμέλια ώστε να έχουν για πρώτη φορά τουρισμό από την Τουρκία τα νησιά του Βορειοανατολικού Αιγαίου, εφαρμόζοντας τη δυνατότητα εισόδου και παραμονής μέχρι και 90 ημερών εντός διαστήματος 180 ημερών ετησίως σε υπηκόους τρίτων χωρών κατόχους των λεγόμενων «πράσινων» διαβατηρίων χωρίς την απαίτηση θεώρησης Βίζας, κάτι που μέχρι τότε ίσχυε στην Ευρώπη εκτός της Ελλάδας. Από την επόμενη κιόλας χρόνια, το 2011 άρχισε να καταγράφεται το τουριστικό ρεύμα από τη γείτονα χώρα προς τα νησιά μας τα οποία για πρώτη φορά είχαν χειροπιαστά έσοδα από τους Τούρκους τουρίστες όταν μέχρι τότε η Ελλάδα μονομερώς κατέγραφε διαρροή συναλλάγματος προς την Τουρκία, δεδομένου πως ταξίδευαν μόνο οι κάτοικοι των νησιών μας για τουριστικούς αλλά κυρίως για καταναλωτικούς λόγους που ήταν και ένα ζήτημα φλέγον προ του 2011 για τα Εμπορικά Επιμελητήρια του Βορείου Αιγαίου.

Η δυνατότητα έκδοσης Ταχείας Βίζας βραχείας διαμονής που προστέθηκε από το 2012 συνεχίστηκε για όλα τα χρόνια μέχρι το 2019 οπότε και διακόπηκε ενώ λόγω της υγειονομικής κρίσης με τον κορονοϊό και της διακοπής των ακτοπλοϊκών συνδέσεων των νησιών μας με τα τουρκικά παράλια για 2 χρόνια, η προτεραιότητα αυτή δεν απασχόλησε μέχρι το έτος 2022 που επανήλθε η ακτοπλοϊκή σύνδεση. Ωστόσο αυτό που διαπιστώνουμε φέτος είναι ότι ξεχάστηκε παντελώς από την Κυβέρνησή σας η αναγκαιότητα επαναφοράς αυτού του Προγράμματος που είναι επιβεβλημένη, καθώς τα νησιά μας υφίστανται οικονομικές απώλειες από τον τουρισμό και αυτό γιατί τα αρμόδια Υπουργεία δεν έπραξαν το αυτονόητο, να ασκήσουν τις απαιτούμενες πιέσεις προς την Ευρωπαϊκή Επιτροπή για να εγκρίνει εκ νέου το Πρόγραμμα.

Διανύουμε τον δεύτερο μήνα του καλοκαιριού και δυστυχώς ακόμη δεν έχει αρχίσει η εφαρμογή αυτού του ευνοϊκού για τα νησιά μας Προγράμματος. Τούτο σε συνδυασμό με το μεγάλο κόστος των ακτοπλοϊκών εισιτηρίων που για μια τετραμελή οικογένεια με ΙΧ φθάνει το ύψος ενός βασικού μισθού, πλήττει σοβαρά το τουριστικό ρεύμα προς τα νησιά μας τα οποία προσπαθούν απεγνωσμένα να ανακάμψουν μετά το ανεπανόρθωτο πλήγμα στην τουριστική εικόνα που προκάλεσε ειδικά για τη Λέσβο το μεταναστευτικό.

Η προσπάθεια των νησιωτών να αντισταθμίσουν μέρος των απωλειών Ευρωπαϊών τουριστών με Τούρκους επισκέπτες σκοντάφτει στην αδιαφορία της Κυβέρνησής σας για την τουριστική ενίσχυση του Βορείου Αιγαίου, αδυνατώντας να κατανοήσετε ότι στα νησιά μας χτύπα η καρδιά της ακριτικής Ελλάδας και οι υποχρεώσεις των συναρμόδιων Υπουργείων για την ενίσχυση του τουρισμού δεν εξαντλούνται μόνο στην Ακρόπολη. Κατόπιν των ανωτέρω ΕΡΩΤΩΝΤΑΙ οι κ.κ. Υπουργοί

1. Προτίθενται να αναλάβουν άμεσα πρωτοβουλία για την Επανεναρξη του προγράμματος ταχείας έκδοσης βίζας βραχείας διάρκειας;
2. Προτιθενται σύμφωνα με τα αιτήματα των φορέων του τουρισμού και αφού πλέον η πιλοτική εφαρμογή του κατέδειξε τη χρησιμότητά του να θεσμοθετηθεί η Μόνιμη εφαρμογή του ,καθώς και η Επέκταση της Περιόδου Εφαρμογής του;
3. Προτιθενται σε συνεργασία με το Υπουργείο Οικονομικών να μειώσουν το κόστος έκδοσης βίζας ως ένα επιπλέον μέτρο ενίσχυσης του τουριστικού ρεύματος από τα Τουρκικά παραλία;

Μυτιλήνη, 1 Αυγούστου 2023

Ο ΕΡΩΤΩΝ ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΑΙΔΗΣ